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Lista— Geometria e Polaridade

01. Considere a estrutura de Lewis de um tricloreto. S&o feitas as seguintes afirmacdes a respeito da estrutura geo-
métrica da molécula e a possivel identidade do a&tomo X:

I. A molécula adota uma estrutura trigonal plana, com angulo de ligacdo CI-X-Cl maior ou igual a 120°.
II. A molécula adota uma estrutura tetraédrica, com angulo de ligacdo CI-X-Cl maior que 109,5°.

lll. O atomo “X” pode ser o nitrogénio, preservando a geometria molecular.

IV. O atomo “X” pode ser o boro, preservando a geometria molecular.

X —Gi:
:Cl:

Assinale a op¢éo que contém a(s) afirmacéo(des) correta(s):

a) Apenas |

b) ApenaslelV
c) Apenas i e lll
d) Apenasll eIV
e) Apenas Il

02. “As armas quimicas sao vistas como cruéis e incomuns. Mesmo sendo consideradas menos eficazes do que os
armamentos mais tradicionais, as armas quimicas representam uma grande ameaga”.

(Adaptado de https://www.fatosdesconhecidos. com.br/7-terriveisarmas-quimicas-que-existem/, acessado em 05/08/2019)

As estruturas de alguns compostos utilizados em situacdo de Guerra sdo apresentados abaixo:

Cl2 CIoCHz-CH2~S-CH2-CH2-CI
Gas cloro Gas mostarda
0
/gj g
R
4 o’
Gas sarin Fosgénio

A respeito das moléculas acima, assinale a afirmacao correta.

a) A formula molecular do gas sarin € C,FO,P.

b) A molécula do fosgénio é tetraédrica e a molécula é apolar.

c) A ligacao quimica entre os atomos de cloro no gés cloro é covalente polar.
d) As ligacBes quimicas no gas mostarda sdo predominantemente covalentes.

03. Considere as configuracdes eletrdnicas do estado fundamental dos atomos X, Y e Z pertencentes ao segundo
periodo da tabela periddica:

X: nsznp3 Y: nsznp4 Z: nsznp5

Com base nas estruturas de Lewis, sejam feitas as seguintes afirmacdes sobre ions e moléculas formados por esses
atomos:
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I. A ordem das energias de ligacdo das moléculas diatdmicas homonucleares é X, > Y, > Z,.
Il. O cétion XY" tem maior distancia interatdmica de equilibrio do que o anion XY".

lll. As moléculas triatbmicas YZ, e Y5 tém geometria angular.

IV. As moléculas X,Y, e Y,Z, apresentam ligacdes duplas.

Das afirmacdes acima, estao corretas apenas:

a) lelll.
b) lelV.
c) llelll.
d) I, e lV.
e) llelV.

04. Sobre as moléculas de SFg, NH;3, CHCI; e BeCl,, assinale a alternativa incorreta:

a) a molécula de SF¢ € polar e possui geometria octaédrica.

b) a molécula de NH; é polar e possui geometria piramidal.

c) a molécula de CHCI; é polar e possui geometria tetraédrica.
d) a molécula de BeCl, é apolar e possui geometria linear.

05. Gilbert N. Lewis foi um fisico-quimico americano que propds o conceito de liga¢@o covalente, contribuindo para a
compreensdo de como substancias formadas somente por ametais eram estaveis. Os ametais sdo elementos nor-
malmente eletronegativos e, portanto, a formulacdo de uma ligacéo i6nica ndo era capaz de prever a estabilidade de
compostos como H,, O,, N,, Cl,, NH3, H,O, HCl e CH,4. Quanto a esse tema, assinale a alternativa correta.

a) Todas as substancias moleculares séo apolares, uma vez que nao possuem ions.

b) NHs; é uma molécula trigonal planar, HCI apresenta geometria linear e CH, € uma molécula tetraédrica.
c) Todas as moléculas diatdbmicas sao lineares e apolares.

d) Se tais substancias estivessem todas em fase gasosa, formariam um material heterogéneo.

e) Mesmo sendo moleculares, NHs, H,O e HCI sdo substancias polares.

06. O efeito estufa é um processo natural que ocorre na atmosfera, garantindo o aquecimento da superficie da Terra
por meio da absorcdo de energia pelos gases do efeito estufa. Esse processo natural garante que a superficie terres-
tre tenha uma temperatura média de 15 °C. Porém, atividades antropicas tém contribuido para o aumento desses
gases do efeito estufa, levando a um maior aquecimento do Planeta. Dentre os gases do efeito estufa, o diéxido de
carbono, o metano e o mondxido de dinitrogénio estdo entre os principais responsaveis.

Assinale a alternativa que apresenta a geometria das seguintes moléculas: diéxido de carbono, metano e monéxido
de dinitrogénio, sequencialmente.

a) angular — quadrado planar — angular
b) linear — quadro planar — angular

¢) angular — tetraédrica — angular

d) linear — tetraédrica — linear

e) linear — quadrado planar — linear

07. As moléculas podem ser classificadas em polares e apolares. A polaridade de uma molécula pode ser determina-
da pela soma dos vetores de cada uma das ligagbes. Se a soma for igual a zero, a molécula é considerada apolar e,
se a soma for diferente de zero a molécula é considerada polar. Para determinar essa soma, sdo importantes dois
fatores: a eletronegatividade dos atomos presentes nas moléculas e a geometria da molécula. A figura abaixo repre-
senta quatro moléculas em que atomos diferentes estao representados com cores diferentes.

| I n v
D ®» O O

Assinale a alternativa que apresenta a associacao correta entre 0 nimero, a possivel molécula, a geometria molecu-
lar e a polaridade, respectivamente.

a) | —CO, — linear — polar.

b) Il — H,O — angular — apolar.

c) Il — NH; — trigonal plana — apolar.
d) IV — CH, - tetraédrica — apolar.
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08. O buraco na camada de ozdnio, descoberto nos anos de 1980, comecou a se recuperar gragas a proibicdo do
uso dos clorofluocarbonetos (CFC), presentes em muitos produtos de limpeza domésticos, em aerossoéis e outros.
Tais substancias quimicas foram abandonadas a partir da introducao do protocolo de Montreal, em 1987, quando se
descobriu que elas permaneciam muito tempo no ambiente e que sua acumulagdo danificava a camada de 0zénio. O
gas ozdnio que envolve o planeta fornece protecdo contra radiacdes solares nocivas. No entanto, o diclorometano —
também conhecido como cloreto de metileno — néo foi incluido no protocolo, ja que tem vida mais curta, ou seja, se
decomp®8e ap6s aproximadamente cinco meses na atmosfera. Mesmo assim, a decomposi¢do do composto libera
cloro, que pode danificar a camada de 0zbnio, caso chegue até ela. Segundo os cientistas, os beneficios da reducao
das emissBes de diclorometano poder&o ser notados em pouco tempo, justamente porque o tempo em que ele per-
manece na atmosfera € mais curto. De acordo com o estudo, os niveis de diclorometano na atmosfera aumentaram
8% por ano entre 2004 e 2014. Se tal tendéncia continuar, modelos computadorizados mostram que a recuperacdo
da camada de ozbénio, prevista originalmente para 2065 (sem considerar as emissfes do diclorometano), poderia

demorar mais 30 anos e s6 se completar em 2095.
Disponivel em: <http://www.bbc.com/portuguese/geral-40452377>.
Acesso em: 4 dez. 2017, com adaptacdes.

Com base no texto apresentado, assinale a alternativa correta.

a) O diclorometano é uma molécula tetraédrica apolar, com carbono com hibridizagéo sp®.

b) As radiacdes nocivas da camada de ozdnio estdo principalmente na faixa do visivel e do infravermelho.

c) O ozbnio é uma forma azeotrdpica do oxigénio, assim como 0 gas oxigénio, O,.

d) O ozbnio é uma molécula angular e polar, e sua estrutura pode ser representada por um hibrido ressonante.
e) O cloro em Cl, tem nimero de oxidacao igual a —1.

09. A maioria dos elementos quimicos apresenta-se na natureza por intermédio de substancias poliatdmicas. As ex-
cecles sao 0s gases nobres, que — por sua pouca reatividade — estdo como gases monoatdémicos. Contudo, os di-
versos elementos formam inUmeras substancias e materiais, com propriedades notaveis. A estrutura da matéria co-
mo solida, liquida, gasosa, dependente de condi¢cdes como temperatura e pressdo, se explica essencialmente pela
natureza das interag8es intermoleculares de tais substancias. Assim, acerca das interagdes que explicam as ligacdes
guimicas e as forgas intermoleculares, assinale a alternativa correta.

a) A agua, em condi¢Bes do ambiente, esta no estado liquido por ser uma molécula polar, que se explica por sua
geometria linear.

b) A ligacdo entre um carbono e o oxigénio é polar; portanto, a molécula de CO, é polar, uma vez que apresenta
geometria angular, dada a hibridizacao sp2 de seu carbono.

c) Moléculas diatbmicas homonucleares sdo substancias sempre apolares.

d) Os hidrocarbonetos sdo materiais expressivamente polares. Isso explica a alta reatividade quimica deles.

e) A amonia, NH3, o metano CH, e o cloreto de hidrogénio, HCI, sdo exemplos de moléculas polares.

10. As propriedades especificas da agua a tornam uma substancia quimica indispensavel a vida na Terra. Essas
propriedades decorrem das caracteristicas de sua molécula H,O, na qual os dois atomos de hidrogénio estdo unidos
ao atomo de oxigénio por ligacdes

a) idnicas, resultando em um arranjo linear e apolar.

b) ibnicas, resultando em um arranjo angular e polar.

c) covalentes, resultando em um arranjo linear e apolar.
d) covalentes, resultando em um arranjo angular e apolar.
e) covalentes, resultando em um arranjo angular e polar.

11. Um fertilizante poderoso

Plantas e graos encontrados nos registros arqueoldgicos sugerem que a agricultura praticada na regido norte do Chi-
le sustentou por séculos grandes assentamentos humanos, antes mesmo do Império Inca. Estranhamente, essa re-
gido é dominada pelo deserto do Atacama. Porém, a resposta estd na andlise quimica da composicao de amostras
de 12 alimentos com idade entre 3 mil e 550 mil anos em sitios arqueoldgicos da regido de Tarapaca, que mostrou
um aumento na concentragdo de nitrogénio a partir do ano 900. Essa mudanca na composicao dos alimentos € atri-
buida a adubacéo das plantagbes com guano, excremento das aves marinhas, um dos fertilizantes naturais mais
ricos em nitrogénio. A hipétese é de que o guano seria retirado de depésitos no litoral do Chile e do Peru e transpor-

tado em caravanas de lhamas por dezenas de quildmetros.
(Revista Pesquisa Fapesp, abril de 2021, p. 15. Adaptado)

O nitrogénio no guano se encontra na forma de amdnia, NH3, e ureia, (NH;),CO. Esses compostos sao _| em agua,
H,O, porque entre soluto e solvente ocorrem intera¢des intermoleculares do tipo I .

As lacunas séo preenchidas, correta e respectivamente, por:

(=)
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a) soluveis - ligagado de hidrogénio

b) soluveis - dipolo induzido-dipolo induzido
c) soluveis — ion-dipolo

d) insoluveis - ligagdo de hidrogénio

e) insoluveis — dipolo induzido-dipolo induzido

12. O apodrecimento do ovo gera a formacado do gas sulfidrico, com odor caracteristico. Ao se adicionar um ovo po-
dre em um copo com agua e um ovo normal (sadio) em outro copo, observa-se que o ovo:

a) sadio e o0 ovo podre irdo afundar, pois possuem densidade maior que a densidade da agua.

b) podre ir4 boiar, pois a formacao do H,S(g) diminui a densidade do conjunto em relacéo a agua.
c) podre ira afundar, pois a formacao do gas sulfidrico ndo interfere em sua densidade final.

d) sadio ira boiar, pois a presenca de bolsas de ar dentro dele diminui sua densidade.

——
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